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Minisztertanács a király elnöklete alatt 

délután öt órától este félnyolcig - minisz- 

e
a
 

terium bevallotta, 

a fizetésekre sem a nyugdijakr 

tetlenség végre megbuktatta a tehetség- 

A szakértők kormánya, amely- 

nek minden egyebe lehetett, csak 

a kormányhoz való szakértelme 

nem volt meg, megbukot!. Ha a 

közhangulat érvényre tudott volna 

jutni, akkor egy évig sem marad- 

hatott volna uralmon. Csupa bal- 

kéz dolgozott ez alatt az egy 

esztendő alatt a miniszteri szo- 

bákban, az egyetlen Argetoia- 

nut kivéve, akinek minden tehet- 

sége és akarata azonban gyen- 

gének bizonyult a sok tehetetlen- 

séggel, tehetségtelenséggel és nem 

utolsó sorban a viszonyokkal 

szemben. A mostaniakhoz hasonló 

válságban még nem volt az or- 

szág a világháboru befejezése óta, 

de a mostanihoz hasonló gyenge 

kormánya sem volt még. Az utolsó 

pillanatban következett be Jor- 

gáék lemondása, akiknek mükö- 

dése a csőd szélére juttatta az 

országot. Olyan felelőtlen nyilat- 

kozatokat felelős kormányiérfiak- 

tól és olyan felelőtlen cselekede- 

teket felelős államférfiaktól, mint 

Jorgától, még Honoluluban sem 

hallottunk. A viszonyok sokkal 

telenség kormaányaát 

A király haza hivta Titulescut 
sulyosabbak, a helyzet sokkal 

komolyabb, semhogy e pillanatban 

aktuális lehetne a távozó kor- 

mánynak az összes bünőket a 

fejére olvasni. Tekintetünk a bi- 

zonytalan jövő felé fordul, mely 

telve van rejtelmekkel. Egy bizo- 

nyos: Titulescu meghivást 

kapott, hogy nyomban jőjjön haza. 

Ez azt jelenti, hogy ő nyer meg 

bizatást a kormányalakitásra, - 

valószinüleg az összes pártok 

koncentrációja alapján. Hogy ez 

sikerüle majd neki, e pillanatban 

még nem lehet tudni. Jorga nyi- 

latkozatából arra kell következ- 

tetni, hogy pártkormányt ajánlot- 

tak. Vajjon a liberálisok vállalják-e 

a mai körülmények között egye- 

dül a felelősséget, kétséges. Mig 

Titulescua haza nem érkezik, a 

válság megoldása nem várható. 

Bizonyos, hogy a krizist elhuzni 

nem lehet, mert az üres állam- 

kassza és Franciaország követelé- 

seinek elintézése, halasztást nem 

türnek. Sorsdöntő órák ezek, me 

lyek kihatassal lesznek Románia 

egész közeli politikai jövőjére. 

Eredménytelen penzügyi 

Azok a pénzügyi nehézségek, 

amelyekkel szemben a kormány az 
utóbbi időben már egészen tehetet- 
len volt, kétségtelenné tették, hogy 

a Jorga-kabinet napja leáldozóban 
van. A lapok hasábjain ez már 
régen kiolvasható volt és 

amikor két nap előtt hire 
ment annak, hogy korona- 
tanács ül össze, az ország 
politikai közvéleménye biz- 

tosra vette Jorga bukásátf. 
Tegnap délelőtt még a köztisztvise- 
lői fizetések ötven százalékkal való 

leszállitásával gondolta a kormány 
a válságot pillanatnyilag megoldani, 
de hamarosan kiderült, hogy ez a 

tanácskozások 
! sakkhuzás egyáltalában nem alkal- 

mas a bukást elodázni. 

Tegnap délelőlt tanácsko- 

zások folytak a Nemzeti 

Bank kormányzójával és a 

legnagyobb erőfeszitéssel 
igyekeztek a francia pénz- 

ügyi szakértők jelentéseinek 

figyelembe vételével a pénz- 

ügyi kaoszból kivezető utat 

találni. 
A sok ellenőrizhetetlen hir tömkele- 

géből az a vélemény szürödött le, 

hogy a pénzügyi helyzet könyörte- 

lenül megbuktatja a kormányt és 

még junius folyamán nemzeti kor- 

mány megalakitására kerül a sor. 

A jóslat első fele 

beteljesedett. 
A bukaresti közvélemény izgatott 

érdeklődése már a kora délutáni 
órákban elárulta, hogy ez a minisz- 

tertanács döntő jelentőségü lesz. Az 
események igazolták a nagyfoku 

érdeklődést, mert 

a Károly király elnöklete 
alatt öt órakor összeülő mi- 
nisztertanács, a Jorga-kor- 
mány utolsó tanácskozása 

volt. 
Ezen a minisztertanácson jelen 

volt a kormány valamennyi tagja és 
Jorga miniszterelnök gyalog érkezett 

a királyi palotába. Röviddel a ta- 
nácskozás megkezdése után félhat 
órakor a királyi palotába hivták sür 
gősen Anghelescut, a Banca 

tegnap délután 

- A kormány minden erő- 

feszités ellenére sem talált 

megfelelő összegeket arra, 

hogy a tisztviselőfizeléseket 

és egyéb hátralékokat, ame- 

lyek immár óriási összegre 

rugnak, rendezze. A nehéz 

inkasszó miatt nem tudtunk 

fedezetet találni ezen köte- 

lezettségekre és mivel a je- 

lenlegi körülmények között 

külföldi kölcsönt szerezni 

teljesen lehetetlen, a ftisztvi- 

selőfizetéseknek ötven szá- 

zalékkal való leszállitását 

pedig csak egy erős pár! 

biztos bázisán lehet meg- 

valósitani,mindezeknélfogva 

a királynak benyujtotta a 

kormány lemondását. Az 

uralkodó a lemondást elfo- 

gadta. 
Jorga ezután még elmondotta azt 
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hogy nincs fedezete sem 

a - A tehe- 

Nationala kormányzóját, aki meg 

érkezése után negyed órára reá is- 

mét elhagyta a királyi palotát. 

A sorsdöntő minisztertanács 

közel félnyolc óráig tartott 

és ekkor kezdtek a minisz- 

terek egyenkint a királyi pa- 

lotából távozni. 

Először Cantacuzino, majd 

Ghica herceg és végül Arge- 

toianu távozott. A királyi palota 

előtt óriási tömeg és az ujság- 

irók egész légiója várta a miniszter- 

tanács befejezését és annak ered 

ményét. A távozó miniszterek közül 

egyik sem nyilatkozott, csupán 

Jorga, aki utolsónak távozott a 
palotából, az őt megrohanó ujság- 

iróknak a következő kijelentéseket 

tette : 

Az uralkodó elfogadta 
a Jorga-kormaány lemondását 

is, hogy Titulescu londoni kö- 
vetet sürgősen hazahivták és reá 
hárul az uj kormány megalakitásá- 

nak nehéz feladata. 

A kormány lemondásáról szóló 

hivatalos kommüniké közreadását a 

kormány a késő esti órákra halasz- 

totta. A nagy politikai eseményt az 

összes fővárosi lapok rendkivüli ki- 
adásokban és falragaszok utján hoz- 

ták a közönség tudomására. A la- 

kosság valósággal szétkapkodta az 

ujságokat és nagy csoportokban ál- 

lott a plakátok előtt. Még a késő 

éjszakai órákban is óriási élénkség 

uralkodott Bukarest utcáin és min- 
denfelé izgatott tömegek tárgyalták 

meg a kormány lemondásának vár- 

ható következményeit. Ezernyi kom 

bináció merült fel, de hogy ezekből 

melyik valósul meg, az még a jövő 

kérdése. 

Temesvári politikai körökben már 

az este nagy élénkség uralkodott és 

bizalmas tanácskozások folytak. 

(Folyt. az 4-ik oldalon.) 
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A Romániában tartózkodó idegen 
állampolgárok ellenőrzése az idén is 

a legnagyobb szigorusággal 

A Romániában letelepedett kül- 
földi munkások, alkalmazottak, ál- 

lásban levő specialisták, önálló ipart 
üző kereskedők, gyárosok, vállalko- 

zók legtöbbjének tartózkodási en- 
gedélye junius elsején lejár. A 

munkaügyi miniszterium a tartózko- 

dási engedélyek meghosszabbitására 

vonatkozólag már kiadta a rendele- 

letet és eszerint azoknak, akik alkal- 

mazásban állanak, az illető munka- 
adó, az önálló ipart üzőknél pedig 
saját maguk nyujtják be a tartóz- 
kodás meghosszabbitása iránti kér- 
vényeket. A kellően indokolt kér- 

vényhez csatolni kell a legutóbbi 
hat hónapi fizetésről szóló bizönyla- 
tat, illetve a jövedelemről való ki- 

mutatást, továbbá igazolni kell azt, 

hogy adóikat befizették. Munkanél- 

küliek is kérhetik a tartózkodási en- 
gedély meghosszabbitását, de ezt 
azok kérik, akik a munkanélkülit 

megy végbe 
eltartják. Temesvár és Temesmegye 
területén lakó idegen állampolgárok 

kérvényeiket a rendőrség idegenel- 
lenőrző osztályán nyujtják be Gutu 
Tódor főnöknek. Erről bizonylatot 
kapnak és ennek alapján október 
elsejéig, amig a bizottság a kérel- 

meket elintézi, automatikusan az or- 

szágban tartózkodhatnak. Az idegen- 
revizió alkalmából a magánalkalma- 
zottak országos szövetségének kül- 

döttsége felkereste Banu munka- 
ügyi államtitkárt és kérték, hogy a 
nagy munkanélküliségre és a leépi- 
tésekre való tekintettel a tartózko- 
dási engedélyek kiadását a legszi- 
gorubban kezeljék. Az államtitkár 

kijelentette, hogy a belföldi munka 

védelméről szoló törvényt nem té- 

vesztik szem elől. A rendelet Te- 
mesvárra Bottez György munkaü.- 
gyi vezérfelügyelőhöz és a rendőr- 

séghez még nem érkezett meg, azon- 

ban egy két napon belül itt lesz. 
Helyénvaló tehát, ha az idegen ál- 
lampolgárok, akik tartózkodási en- 
gedélyük meghosszabitását kérik, 
készenlétben tartják az összes ira- 
taikat. Ugy a munkaügyi felügyelő- 
ség, mint a rendörség a lapok utján 
közli majd, hogy a kérvények be- 
nyujtása mikor kezdődik. 
A országban tartózkodó idegenek 

engedélyének reviziójával kapcso- 
latban Bukarestben most készitik az 
engedély megadására irányuló uta- 
sitásokat. Fővárosi értesülés szerint 
Romániában mintegy harmincezer 
idegen tartózkodik, azonban az idei 
revizió alkalmával ezek közül csak 
nyolcezernek fogják a tartózkodási 
engedélyt megadni. Módját akarják 
ejteni annak, hogy az idegen állam 
polgárok helyére román állampol- 
gársággal biró munkanélkülieket 
alkalmazzanak. 

Külföldi bankokkal összeköttetést létesitett a Nemzeti 
Bank a devizaátutalások és csekkek gyorsabb 

lebonyolitása érdekében 
A Nemzeti Bank temesvári fiók- 

jához a valuták korlátozása tekin- 

tetében ujabb intézkedés érkezett a 
bukaresti központtól. Ez a rendelet 

inkább a belső használatra szól és 

annak intézkedéseiből arra lehet kö- 

vetkeztetni, hogy a legközelebbi jö- 
vőben a jegybank nem gondol arra, 

hogy a magánbankoknak átengedje 

a valuta és devizaügyletek lebonyo- 

litását, hanem azt egészében magá- 

nak akarja fentartani. 
A tegnap Temesvárra érkezett in- 

tézkedésben a jegybank központi 

vezetősége közli, hogy a temesvári 
fiók által vásárolt devizákat, külön- 
böző külföldi pénzintézetek csekk- 

jeit, hitelleveleit 

nem kell többé Bukaresibe 
a központhoz küldeni, hogy 
azokat a központ értékesifse, 
hanem behajtás végeit im- 
már meghatározott külföldi 

bankokhoz küldhetik. 
Ilyen intézetekkel kapcsolatok van- 
nak már Angliában, Franciaország- 
ban, Svájcban, Belgiumban, Olasz- 
országban, Németországban, Heol- 
landiában és az Egyesült Államok- 
ban. 

A külföldi bankok a Nemzeti Bank 
által vásárolt devizák inkasszójára a 
jegybankkal levelezői viszonyra lép- 

tek és a rendelet következtében a 
jegybank temesvári fiókja az általa 
külföldi devizákban vásárolt csekke- 
ket, hitelleveleket a külföldi ban- 
kokhoz küldi. 

Ez az intézkedés előjele an- 
nak, hogy a jegybank a kö- 
zeli napokban a Temesvár- 
ról eszközlendő áfutalások 
és csekkek tekintetében nem 
kényszerül majd a bukaresti 

központhoz fordulni. 
Valószinüleg a külföldi levelezők 
révén a jegybank fiókok felhatal- 

bank átadná a devizák igénylésé- 

l 
átadtak az ügyészségnek. A fogház 

mazást nyernek, hogy az átutaláso- 

kat közvetlenül bonyolithassák le a 
jegybank központja nélkül. Ez a ren- 
delet is még mindig csak kisérlete- 
zés és a helyzetet a közönség szem- 
pontjából nem oldja meg Leghelye- 
sebb mégis csak az volna, ha a jegy- 

nek elintézést a magánbankoknak, 

amelyeknek külföldön kiépitett ösz- 
szeköttetéseik vannak és a közön- 
ségnek nem kellene hosszasan vára- 

kozni. Hiába utal át ma valaki pénzt 

Németországba cgy olyan városba, 

ahol a Disconto Gesellschaftnak 
nincsen fiókja, mert bankról bankra 

kell vándorolni az átutalásnak, amig 
azt végre honorálják. 
Az efektiv valutavétel tekinteté- 

ben a jegybank a mai naptól kezd- 
ve ujabb szigoritást léptetett életbe. 
Ugyanis - valószinüleg a fokozot- 
tabb ellenőrzés céljából - a jegy- 
bank ugy intézkedett, hogy 
junius elsejétől kezdve azok, 
akik külföldi utazás cimén 
igényelnek valutát, vagy de- 
vizát, ezi csak abban az 
esetben kaphatják meg, ha 
bemutatják nem csupán az 
utleveiet, hanem a már előre 
megváiltott vasuti jegyet is. 

A vasuti teherkocsiban alvó vidéki 
parasztlegény kalandja két 

álrendőrrel 
A temesvári rendőrség - miként 

megirtuk - néhány nap előtt el- 

fogta Farkas Antal és Dragan 
János kerékpártolvajokat, akiket 

azonban zsufolásig megtelt és az 
ügyészség ezért Farkast és Dragant 
egyelőre szabadlábra helyezte. Ekkor 
a józsefvárosi állomásra mentek, 
ahol az egyik üres teherkocsiban 

töltötték az éjszakát Reggelre az 
egyik kocsiban alvó fiatalemberre 
bukkantak. Az illető Mircea 
Miklós nagyszentmiklósi legénnyel 
volt azonos, aki előző napon lekéste 

a vonatot és takarékossági szem- 
pontból a teherkecsiban aludt. Far- 
kas erre rendőrnek adta ki magát, 
Mircea előtt, aki megrémülve kö- 

nyörgött, hogy engedjék szabadon, 
mert nem tudta, hogy a teherkocsi- 
ban tilos az alvás. Amikor a legényt 
kellőképpen megpuhitotta, előlépett 
Dragan János, aki viszont a de- 
tektiv szerepét vállalta és kijelen 

tette, hogy csak akkor engedik 
szabadon, ha nála levő pénzt leadja. 
Mircea vonakodott a felszólitásnak 
eleget tenni, mire Farkas személyi 
motozást is végzett a legény zse- 
beiben. Két perc mulva Mircea 
kiforgatott és üres zsebekkel, telje- 
sen kifosztva futhatott, amerre látott. 
A két rendőrségi közeg azután el- 
vonult, de közben nem vették észre, 
hogy a kifosztott atyafi követi őket. 
A Belváros felé vezető uton Mircea 
megkérdezett egy rendőrt, hogy 
tényleg hatósági közeg az a két 
ember, aki előtte halad. Végül is a 
két gyanus legényt a rendőrségre 
kisérték, ahol engedelmesen elő 
adták a zsákmányt és azután rész. 
letesen elmesélték a rosszul sikerült 

vágást. A lopott holmikat vissza- 
adták Mircea Miklósnak, aki hálál 

kodva sietett az állomásra, Farkas 

Antal és Dragan János visszakerül- 
tek az ügyészségre és rablás miatt 
most már be is csukták őket. 
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Megnövekedett 

gármester érdekes statisztikát készi- 
tett a városi közigazgatási munka 
megnövekedéséről. roro ben a vá 
rosi iktató elérte a 40.000 számot 
Ez a szám az első pillanatra igen 
nagynak tetszik, azonban ha meg 
állapitjuk, hogy egy-egy ügy több 
szám alatt is szerepelt, mert a be- 
érkezéskor és a távozáskor is más 
más számot kapott, ezenkivül a mel- 
lékletek is külön számot viseltek, 
ugy az ügyek tulajdonképpeni száma 
egy harmadára száll le. Ezzel szem 
ben az 1932. év eddigi öt hónapjá 
ban a városi iktató már eljutott a 

26.919 számig és pedig olyképpen, 
hogy minden ügyiratnak a hozzája 
tartozó kiegészitő iratokkal együtt 
csak egy egy száma van. Harminc 
napnál hosszabb ideig egyetlen ügy 
elintézése sem várhat és a főpolgár- 
mester naponta együtt dolgozik az 
egyes ügyosztályok vezetőivel, akik- 
kel sorra megtárgyalja az összes 

ügyeket. 

Magyar irredentizmus 
egy sváb községben 

cimmel a Vestul legutóbbi számá- 

ban egy tudatlanságtól hemzsegő 
cikk jelent meg, amelyben támadást 
intéz a szabadfalui egyik tanitónő 
ellen, mert ez a felekezeti német 

tannyelvü elemi iskola első és má- 
sodik osztályában nem tanitja a ro- 
mán nyelvet. Még erősebben tá- 

madja Simonich katolikus plé- 
bánost, mert az a törvényes állás- 
pontra helyezkedve felvilágositotta 
a honmentőket, hogy a román nyelv 
tanitása a felekezeti iskolákban csak 
a hacmadik osztálytól kezdve köte- 
lező. A Vestul cikkirójának nagyon 
jól kellene tudnia, hogy az oktatási 
szabályzatot és a tanrendet nem az 
egyes iskolák tanszemélyzete álla 
pitja meg, hanem a parlament tör- 
vényhozása utján a közoktatásügyi 
miniszterium. Ez alól természetesen 
a szabadfalui iskola sem képez ki- 
vételt. Kivétel ma már csak az 
olyan elvakult soviniszta, mint a 
Vestul cikkirója, aki ugyanebben a 
cikkben felszólitja a hatóságokat, 
hogy távolitsák el a község határá- 
ból azt az emlékmüvet, amelyet a 
negyvenkilences szabadfalui csata 
emlékére állitottak és amelyen Pe- 
tőfi és Bem nevét is megörökitet- 
ték. Valószinüleg nem ismeri ennek 
az emlékmünek a jelentőségét sem, 
amin nem szabad csodálkoznunk 
azok után, amiket a felekezeti isko- 
lák tannyelvéről irt. Az emlékművet 
az ott elesett hősi halottak emléke- 
zetének megörökitésére állitották. 
Az ott elesettek épolyan hősi halot- 
tak, mint a világháboru elesettjei, 
akik között ugyebár sehol a vilá 
gon nem tesznek különbséget nem- 
zeti hovatartozandóságuk szerint, 
hanem minden országban egyformán 
leróják a kegyelet adóját? Ez alél 
sem képez kivételt Szabadfalu. 
Egyébként a leghumorosabb a cikk 
ben, - ez egyben jellemzi a cikk- 
iró gondolkozását is hogy ma- 
gyar irredentizmusról ir azért, 
mert egy felekezeti iskolában a hét 
éves sváb gyerekeket német nyel- 
ven tanitják. 

* Ha Temesvárra ljön, kérje mindenüt 
az ingyenes tájékoztatót. (Conducatoruil priz 
Timisoara.)



óceánrepülőnek. 

a szándékuknak sajtójukban 

i982 JUNIUS 2. 

. 

Epdresz György pem Endrész József, ba mindjárt 

Emil C. Sabaa azopos is pébai Jalpra magyart 

szavaló Szabó Emillel 
A kolozsvári Patri a cimüű nem- 

zeti parasztpárti lap hasábjain S a- 

bau Emil nekiment a halott és a 

rágalmakat cáfolni immár nem 

tudó Endresz György magyar 
rAzt állitja róla, 

hogy az 1918. évi forradalmi idők- 

ben Simánd aradmegyei község- 

ben mint egy különitmény parancs 

noka, sajátkezüleg leszurt két gö- 

rög keleti lelkészt. A szenzáció nem 

élt még egy teljes napig sem, mert 

megállapitották, hogy Endresz 

György sohasem járt Simándon, te- 
hát ott nem is szurhatott le senkit. 

Aki ennek az esetnek a bünös el- 

követője volt, annak neve En- 
drész József volt, zászlósként szol- 

gált az osztrák-magyar hadse- 

regben és simándi születésü volt. 

Az 1918. év végén való zavaros 

forradalmi időben Simándon meg- 
alakultak a román és magyar gár- 
dák. Egy alkalommal ezek között 
surlódás támadt, amely vérbe ful- 
ladt. Egyes verziók szerint Endrész 
József felbujtására a magyar gárda 
néhány tagja meggyilkolta a két 
lelkészt, más verzió szerint maga 
Endrész József szurta le a lelkésze- 

ket. Endrész József azután Magyar- 
országra került, ott belépett a vörös 
hadseregbe és Kassabárca község- 

ben elesett a csehek elleni harcok- 
ban. Ezt az aradi hadbiróság 1924 

ben hivatalosan is megállapitotta a 
simándi esetben lefolytatott eljárás 

során. 
Alkalmunk volt ma beszélni egy 

temesvári urral, aki a Patria cikk- 

iróját és Endrész Józsefet is jól 

ismerte. Ez kijelentette, hogy Sabau 

Emil, aki akkor még Szabó Emil- 

nek irta a nevét, Aradon a tanitói 

konviktuson együtt volt Endrész 

Józseffel, ha tehát azt irja, hogy 

Endresz György volt az iskolatársa 

és a simándi gyalázatosság elköve- 

tője, akkor tudatosan - nem mond 

igazat. Sabau Szabó diákéveit együtt 

töltötte Endrész Józseffel, tudta 

róla, hogy simándi és azt is, hogy 

a forradalmi időkben miket müvelt. 

Sabau-Szabóról különben Aradon 

egyesek azt beszélik, hogy ugyan- 

abban az időben az aradi Kossuth- 

szobor előtt a Talpra magyart sza 

valta. Bizonyára erről már meg- 

feledkezett és igy nem csuda, ha 

Endrész Józsefet összecseréli En- 

dresz Györggyel. 

kitásán fáradozik Hindenburg 

birodalmi elnök 
Németországban a Brüning 

kormány lemondása után a Hit- 

ler Adolf vezetése alatt álló nem- 
zeti szocialisták mindent elkövetnek 
és megteszik a szükséges intézke- 
déseket a hatalom átvételére. Ennek 

is ki- 

fejezést adnak. Rosenberg, a 

nemzeti szocialisták egyik vezető 
tagja, a Münchenben megjelenő 

Völkischer Beobachter cimű lapban 

vezércikket irt, amelyben hangsu- 

lyozza, hogy a nemzeti szocialista 

párt minden komolysággal készül a 

kormányzatra. 

A cikk szerint a legutóbbi tar- 

tományi választások arról tet- 

tek tanubizonyságot, hogy a 
nép megunta a folytonos ki- 

sérletezést, amelyet a külön- 

böző kormányok véghezvisz- 

nek és bizalma most már a 

nemzeti szocialistákban össz- 

pontosul. 

A nemzeti szocialista párt tudatá- 

ban van nagy feladatainak és azokra 

vállalkozik is. A cikk végezetül azt 

hangoztatja. hogy egész Németor- 

szágban most nem lehet más jelszó, 

mint ez: 

- Minden hatalmat Hitlernek ! 

A lap egy másik cikkében köve- 
teli, hogy valamennyi német tarto- 
mány kormányai vonják vissza azo- 
kat az intézkedéseket, amelyekkel a 
nemzeti szocialista pártot kivételes 

rendelkezések alá helyezték. 

További követelésük az, hogy 
a nemzeti szocialista párt 

mindama tagjai, akiket politi- 
kai ügyekből kifolyólag elitél- 
tek, amnesztiában részesülje- 

nek. 

A lap kifejti, hogy az események 
igazolták a nemzeti szocialisták po- 

litikai magatartását és igy nem lehet 
türni azt, hogy az előző kormány 
más nézetei alapján elitélt embereket, 
akik ezért az álláspontért harcoltak, 

börtönben tartsák: 
Göbbel, aki tudvalevőleg Hit- 

ler alvezére, a kormányalakitási le- 
hetőségekről cikket irt, azt mondja, 
hogy félmegoldás nem megoldás. 

Félmegoldás volna szerinte az, ha 
Brüninget, aki nem bizonyult jó 

kancellárnak, megbiznák a külügyi 
tárca vezetésével. Hindenburg elnök 
a parlamenti formák betartásával 

akarja az uj kormányt megalaki- 

tani. 

Ez pedig csak ugy történhetik 
meg, ha a nemzeti szocialis- 

ták kivánságait respektálja. 
Hindenburg birodalmi elnök egye- 

lőre még azon fáradozik, hogy 
koncentrációs kormány létrejöttét 
tegye lehetővé. Azért különböző 
pártállásu politikusokat hallgat meg. 
Tegnap a következők voltak az el- 
nöknél audiencián: Kaas prelátus, 
Perlitius képviselő, Hugenberg, Din- 
geldey, Trolis és Molletz képviselők. 
A tárgyalások során valamennyien 
kijelentették, hogy készek egy kon- 

centrációs kormányban való részvé- 

telre. Egyedül Kaas prelátusiközölte 

az elnökkel, hogy a centrumpárt 

nincsen abban a helyzetben, hogy 

egy koncentrációs kormányban részt- 

vegyen. 
Amig azonban a tárgyalá- 

sok folynak, addig a biroda- 
lom különböző helyein tovább 
folynak a verekedések a kom- 
munisták és a nemzeti szocia- 

listák között. 

A rendőrség mindenütt permanen- 

ciában van, hogy a naponta megis- 

métlődő véres verekedéseket meg- 

akadályozza. Remscheidban a kom. 

munisták rajtaütöttek egy nemzeti 
szocialista csoporton, amely éppen 
egy gyülésről volt hazatérőben. Egy 
volt rendőrtisztet, aki azelőtt eksz- 

ponált nemzeti szocialista volt, de 
később a kommunistákhoz pártolt, 

agyonvertek. Három egyént sulyo- 
san megsebesitettek. A rendőrség 

gyilkosság gyanuja miatt két egyént 
letartóztatott. 

Folyik a vizsgálat a szabály- 
talanul felhasznált munkanél- 

küli segély ügyében 
Megemlékeztünk már arról, hogy 

a Katolikus Munkásegyesülét azzal 

é a váddal illette a szociáldemokrata 

párt temesvári vezetőségét, hogy a 

várostól a munkanélküliek segélye- 

zésére átvett és tüzifára, valamint 

élelmi cikkekre szóló bonokat sok 

esetben nem rászoruló munkanél- 

külieknek, hanem - pártpolitikai 

érdekekből állandóan dolgozó 

munkások között osztották szét. 

Ebben az ügyben tegnap délben 

Schweiger Béla dr. elnök veze- 

tésével a városházán megjelent a 

Katolikus Munkásegyesület küldött- 

sége és Grofsorean Kornél dr. 

főpolgármesternek memorandumot 

adott át. Ez a memorandum részle- 

tesen sorolja föl azoknak a bonok 

nak a számait, amelyeket a szociál- 

demokraták dolgozó munkásoknak 

adtak és tartalmazza ez utóbbiaknak 

neveit is. A küldöttség arra kérte a 

főpolgármestert, hogy ebben az ügy- 
ben szigoru vizsgálatot r ndeljen el. 

Grofsorean Kornél dr. főpol- 
gármester válaszában kijelentette, 

hogy a vizsgálatot már elrendelte 
és annak vezetésével Heim Ernődr. 

városi népjóléti tanácsnokot bizta 
meg, akinek az adatokat tartalmazó 
memorandumot is átadja. Annak 
idején az volt a célja, hogy nyugati 
mintára a munkanélküliek segélye- 
zését teljesen a munkásszervezetekre 
bizza, azonban ezt Bottez György 
munkaügyi vezérfelügyelő, valamint 
annak előterjesztésére a munkaügyi 
miniszterium is ellenezte. A főpol- 
gármester ennek ellenére saját fele- 
lősségére mégis átadott a szocialista- 

párt vezetőségének bizonyos számu 
bont. Most azonban belátja, hogy 
mégis a munkaügyi miniszternek és 
a vezérfelügyelőnek volt igaza és 
azért a jövőre a munkanélküliek se- 
gélyezését maga a város fogja egye 
dül intézni. A most meginduló 

gálatról annak befejezése után tájé- 
koztatni fogja a nyilvánosságot is. 

3. OLDAL 

A Magyar Párt 
ifjusági tagozatának hivatalos 

közleményei. 
A bánsági Magyar Párt ifjusági 

tagozata közli tagjaival, hogy junius 
hó 2 án, csütörtökön este 9 órakor 

választmányi gyülést, junius hó 3-án, 
pénteken este 0 órakor pedig tag- 
gyülést tart. A tagok pontos meg- 

jelenését kérjük. 
x 

A tagok figyelmébe ajánljuk a 
Tivoli- és Fórum-mozikat, amely 
mozik tagjaink számára 30 és 25 
százalék kedvezményt nyujtanak 
tagsági igazolványaink felmutatása 
ellenében. 

A bánsági Magyar Párt ifjusági 
tagozata junius 5-én, vasárnap reg- 
gel 9 órakor a Magyar Házból in- 
ditja második falucsoportját Med- 
vesre. A kiránduláson résztvenni 
óhajtják jelentsék be szándékukat 
Baschant Józsefnél és Bittó 

Antalnál a Magyar Házban, délután 
5 és 9 óra között. Részvételi dij 

fejenként 20 lei. Vendégeket szive- 
sen látnak. A résztvevők fürdőruhát 
is hozhatnak magukkal, mivel dél- 
után lemennek a Temeshez. 

A bánsági Magyar Párt 
tagozata felhivja tagjai figyelmét 
a Magyar Nőegylet szombat esti 
előadására, amelyre a munkanélküli 

tagok dijmentesen mehetnek el. 
. 

ifjusági 

Felkérjük a kedvezményes strand- 
bérletre reflektáló tagjainkat, hogy 
ezirányban Péter Jánossal lépjenek 

érintkezésbe. Az elnökség. 
x 

A Tivoli mozi igazgatóságával 
történt megállapodások értelmében 
az ifjusági tagozat tagjai a legmesz- 
zebbmenő árkedvezményben része- 
sülnek. 

Más utra 
kell térni Magyarországnak és 

egész Európának 
Emlékezetes az a nagy feltünés, 

amelyet a mult esztendőben Ká- 
rolyi Imre grófnak a Kapitalista 
világrend válsága cimü könyve 
keltett. Ebben a könyvben Károlyi 
Imre gróf, azt követeli, kogy szün- 
tessék meg a hitbizományokat és a 

nagy egyházi birtokokat. Károlyi 
Imre gróf, aki maga is hatalmas 
nagybirtok ura, most második köny- 
vét jelentette meg, amelynek Orvény 
szélén a cime. Bevezetésben azt irja, 
hogy azért lép elő szokatlan és 
sokák előtt talán visszatetszést keltő 
tervekkel, mert az ország megmen- 

tésére egyedül ezt az utat találja 
helyesnek. Elengedhetetlennek tartja, 
hogy Magyarországnak az anyagi 

válságból való kivezetésére egy 
csomó szükségrendeletet léptessenek 
életbe és közli is ezeknek a szük- 
ségrendeletek tervezetének komplek- 
szumát. Ezeket a szükségrendelete- 
ket kilenc csoportba osztja. Ezeknek 
a rendeleteknek a szigoru végre- 
hajtására szükségesnek tartja egy 
árdiktátor kinevezését, amint azt 

Németországban is megtették. A 
könyv azután foglalkozik különböző 
politikai kérdésekkel és a világgaz- 
dasági helyzettel. Megjósolja, hogy 
őszre uj és elhárithatatlan vesze- 
delmek elé kerül Európa, ha a dol- 
gok tovább is ugy folynak majd, 
mint eddig. Azért tehát Magyaror 
szágnak is és egész Európának is 
más utra kell térni, ha nem akar 

beleesni az örvénybe, amelynek 
szélén jác. 



4 OLDAL 

Károly kir 
buktatta meg a kormányt és Jorga 
négyszemközt 
dóval a miniszterek tudta nélkül 

mondott le 
Az államnak a tisztviselőivel és tisztjeivel szerződése van, 

ezt a szerződést be kell tartanit 
(Folytatás az első oldalról.) 

A sulyos gazdazági helyzet elle-: 

nére Bukarestben nagy az öröm. A 
Déli Hirlap bukaresti szerkesztője a 
történelmi jentőségü minisztertanács- 
ról és annak lefolyásáról a követ- 
kező részleteket közölte: 

terek közül csupán Bratescu 

Zamfir vett részt. A kormány tagjai 

között igen komoly hangulat ural- 
kodott. Öt óra után az uralkodó 
megnyitotta a tanácskozást és a kö- 

. vetkező beszédet mondotta : 
A minisztertanácson az alminisz- 

Az uralkodó a köztisztviselői illet- 
mények sürgős kifizetesét követeli 

Uraim! Régi időkben és sulyos napokban a román vajdák, 
akkor hivták egybe tanácsadóikat, amikor az egymásra tornyo- 
suló gondok arra késztették őket, hogy a helyzet megoldását 
keressék. En mint az ország alkotmányos uralkodója azért kéret- 
tem most önöket - mint egykor a vajdák régi időkben, - 
hogy a reánk nehezedő problémákat megoldják, véleményt 
mondjanak, Ezeket a pronlémákat uraim önök hivatottak meg- 
oldani 

Amikor elfoglaltam őseim trónját - folytatta a király emelt 
hangon - esküt tettem, hogy a népem öröme az én örömöm 
is, népem bánata, szenvedése és szomorusága az is az én fáj- 
dalmam. Ezt a fájdalmat, égő sebet érzem ma és kérem a 
kormányt, hogy ezt az égő és fájdalmas problémát oldja meg. 
Arról van szó, hogy fizessék ki a köztisztviselők illetményeit és 
a tiszti zsoldokat. 

Az államnak a tisztviselőkkel és a katonasággal kötött szer- 
Azt a szerződést minden körülmények között 

A tisztviselőknek, a hadreregnek óriási össze- 

ződése van. 
respektálni kell. 
gekkel tartozunk és az a sok 
állami kötelezettségek nemteljesitéséből származik. Én uraim, 
végeztem. Én feltettem a probl 
okosságára és hazaszeretetére 
tökéletes megoldását. 

A kormány tagjai 
lehetőségeket ajanlamak 

Pillanatokig tartó néma csend 
fogadta az uralkodó szavait, majd 
elsőnek Argetoianu pénzügy- 

miniszter emelkedett szólásra. Rész- 
letes jelentést tett a pénzügyi hely- 
zetről, rámutatott, hogy az ország- 

nak belső erejéből kell segiteni. 

A peénzügyminiszter a maga 

részéről a probléma megol- 

dására föbb megoldási lehe- 

tőséget ajánlott. 

Argetoianu után Jorga miniszter ! 

Valcovici fájó szivvel válik megy 
a bársonyszektől 

Erre megkezdődött a tanácskozási 
Szó volt a fizetések csökkentéséről. 
A csökkentések kérdésénél szintén 
vita volt. Végül a minisztertanács a 
küvetkezőket határozta : 

Nyolc tagból álló miniszterközi 
bizottságot alakitanak, amely egy 
héten belül a megoldásra irányuló 
konkrét javaslatot tesz és az a 
fizetések kiegyenlitését biztositja. 

Ezzel a határozattal a miniszter- 
tanács véget ért. A miniszterek sorra 
kifelé indultak, amikor Jorga távo- 

zóban volt, a király magához ké. 
rette és félrevonult vele, 
Ezalatt a kormány többi tagja a 

földszinti teremben várakozott a 
kormányelnökre. A miniszterek kö- 

rossz és sok baj, javarészt az 

émát. Az önök inteligenciájára, 
bizom a probléma gyors, de 

megoldási 

elnök emelkedett szólásra, aki szin- 

tén több lehetőségről beszélt. A 
miniszterelnök hangjából azonban 
érezhető volt a rezignáltság. 
Nem számifotl! az uralkodó- 
nak határozott, kimért fellé- 

pésére. 
A miniszterek javaslataira az ural- 

kodó ujból felszólalt és röviden eze- 

ket mondotta: 

- A megoldás sürgős, nem tür 
mulasztást, konkrét javaslatokat ké- 
rek. 

lzött nyemott hangulat uralkodott. 

Amig Jorgára várakoztek, több 
miniszter felvetette a lemondás gon- 
dolatát. Többen ellenezték, föképpen 

Valcovici vasutügyi miniszter érvelt 
a lemondás ellen: 

- A kormány ne mondjon le, a 

helyzet nem annyira kritikus, tartsa- 

nak ki. 

A lemondás körül vita fejlődött 
ki, ezalatt a király és Jorga között 
lejátszódott a türténelmi jelentőségüű 
jelenet. 

Az uralkodó, miután félrevonult 
a miniszterelnökkel, ujólagosan biz- 
tositékot kért, hogy a köztisztvise- 

megoldja. 

- Mi célja van ezzel Felséged- 
nek - kérdezte meglepetten Jorga. 

A király kitérő választ adott, mire 
Jorga meghajolt az uralkodó előtt 
és bejelentette: 

- Tiszteletteljesen benyujtom a 
kormány lemondását. 
A lemondást a király tudomásul 

vette és arra kérte Jorgát, hogy az 
utód kinevezéséig vezesse az ügye- 

rály határozott fellépése 

különöskép hatott a kormány több 
tagjára. 

A lemondás után Jorga lakására 
ment és megtiltotta, hogy bárkit is 
bebocsássanak hozzá. Argetoianu is 
hazament, szintén elzárkózott a nyil- 
vánosság elől. Este kilenc órakor 
Jorga a következő lemondó levelet 
intézte a királyhoz: 

Felség! Hódolatteljesen kérem, 
fogadja el a kormány lemondását. 

ket. Jorga is eltávozott és közölte a 
reá várakozóminiszterekkel, hogy öt 
perc már nem miniszterek. A hir ] 

Az uralkodó még az este folya- 
mán ugy Jorga miniszterelnöknek, 

mint a lemondott kormány összes 
tagjainak köszönetét tolmácsoltatta 

az elvégzett önzetlen szolgálatokért. 

Este tiz órakor a miniszterelnök- 

ség sajtóosztálya a következő hiva- 
talos közleményt adta ki: 

- A kormány tekintettel arra, 

hogy a köztisztviselői fizetésekhez 

szükséges összeget nem tudta elő- 

teremteni, kölcsönt szerezni lehetet- 

len, viszont a tisztviselői fizetések 

50 százalékos csökkentése erős 
pártkormányt igényel, lemondott. 

A kormány lemondása Bukarest- 
ben is feltűnést keltett, mert még a 
beavatottak sem számitottak az ese- 

mények ennyire hirtelen fordulatá- 

Temesvárott már napok óta be- 

széltek a kormány várható lemon- 

dásáról, mégis nagy meglepetést 

keltett az, amikor tegnap este hir- ! 

telen megérkezett a bekövetkezett 
lemondásról szóló hir. 

A Déli Hirlap megbizható 

és gyors hirszolgálatát jel- 
lemzi, hogy bár a kormány 
lemondása esfe félnyolckor 
történt, nyolc előtf a szer- 

kesztőség már megkapta az 
ériesitést, nyolc óra után 

pár perccel pedig plakátaink 
már oit voltak a nagy bel- 

városi kávéházak ablakai- 
ban. 

Az esti korzó népe ngy tömegek- 

ben állott meg a plakátok előtt és 

a kiváncsiak csoportja különösen a 

Ferdinand kávéház előtt szaporodott 

fel annyira, hogy még a villamos- 

orgalom is megakadt. Az emberek 

izgatottan tárgyalták a várható po- 

tet erre. 

A mostani sulyos idők krizise kész- 
Továbbra is hü alázatos 

szolgája Jorga Miklós. 

Bukaresti politikai körökben 
lázas izgalom uralkodik 

tával. A politikai pártok vezérei Mi- 
halache kivételével Bukarestben tar- 
tózkodnak. Tegnap este az összes 
pártok vezérlőbizottságai ülést tar- 
tottak. Maniut ma várják Bukarestbe. 

A helyzet még teljesen bizonytalan. 
Titulescu hazahivásának hirét még 
nem erősitették meg. Bizonyos, hogy 
a király nemzeti kormány alakitá- 
sán fáradozik, azonban a hiva- 

talos közlemény viszont pártkor- 

mány uralomra jutásának szük- 
ségességet hangoztatja. Politikai 
körökben kijelentik, hogy a hi- 
vatalos közlemény Jorga politikai 
pályafutásának tragédiáját tartal- 
mazza. Jorga, aki a pártok uralma 
ellen küzdött, kénytelen volt beis- 

merni, hogy csakis pártkormány 
rendelkezik tekintéllyel. 

TemesvárottaDéli Hirlap utján 
tudták meg a lemondást 

litikai eseményeket és az utcákon, a 
vendéglőkben, kávéházakban, sőt a 
nyári m zikban is egyébről sem volt 
szó, mint a Jorga kormány távozá- 
sáról. 

Vidéken, az ország nagyobb vá- 
rosaihan a sulyos gondok ellenére 
kitörő lelkesedéssel fogadták a 
kormány lemondását. Bukarestben 
még éjjel 2 órakor tizezernyi tömeg 
volt az utcákon. 
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Fa szép akar leppi, 
használjon KULKA féle 

szappant, liliom-pudert, 3 
szinben. Kapható kizárólag 

szertárában, a Fekete Sashozé, 
Belváros, Szent György-tér. 

lliom-tejkrémet, liliomtej- 

KULKA EMIL városi gyégy- 

v a 

lői fizetések problémáját a kormány 
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Szerkesztőség és kladóhivatal: 

Havonta 80, negyedévre 240, fél 

evre 450, évente 800 lel. - Kül 
földre: havonta 110, negyedévr 

330, felévre 600, évente 1200 lel 

!! 

CONRAD VEI 
mint 

RASPUTIN 
a CAPITOL MOZIBA 

buszopbárom éves menyasszonyról Kide- 

rült, bogy már buszonpkét esztendő óta ba- 

lottképt szerepel a temesvári anyakönyvben 
Tokár Irén huszonhárom esz- 

tendős temesvári nő megjelent az 

Irén adatainak a születési anya- 
könyvben. Alig pillantott azonban 
bele a fellapozott könyvbe, amikor 

meglepetve szólt: 

értesitése szerint meghalt 1010 ju- 
nius 20-án tizenöt hónapos korában. 

halt Tokár Irén, aki 1909 január 

22-én Temesvárott született. 
Nem volt semmi kétség. Tokár 

Irén a papiron tényleg halott. Ha- 

- Táncestély a Gyárudvarban. 

Az ifju román intellektuelek szövet- 
ségének temesmegyei szervezete 

junius 4 én, szombaton este tiz órai 

kezdettel a gyárvárosi sörgyár helyi- 
ségeiben táncestélyt rendez, amelyre 

ezuton is meghivják a közönséget. 
Belépődij személyenkint husz lei. 

ELVÁROS, SZENTSYÖRGYTÉS anyakönyvi hivatalban és bejelen- Ellenőrzésül megtekintették az 1010 * Csárdáskiválynő. A rónáci Ha- 

4. SZÁM. tette, hogy férjhnez akar menni. évi halotti anyakönyvet is. Ott be Jadókör szombaton, junius 4-én este 

Raics Aurél anyakönyvvezető a van jegyezve, hogy a kórház jelen- féltizkor az Ujváry-féle teremben 

ELOFIZETÉS ARAK bejelentés alapján utánanézett Tokár tése szerint 1910 junius 20:án meg: szinrehozza Kálmán Imrének Csár- 

É ETÉS: : 
s 

dáskirálynő cimű három felvonásos 
operettjét. A cimszerepet Dironka 
Ennie, partnerét Lursch Lénárd 

alakitja, a szubrett szerepében Hu- 

vagy egyenlő értékü valuta, - Kegyed nem köthet házas- lott pedig nem köthet házasságot / nyadi Kató, a táncos komikus 

ságot. és hiába mondja, hogy él. Most az- Ggurájában pedig Mayer József 

Telefon: Miért, kérem? - kérdezte Í tán megindul a vizsgálat, hogy mi- lép föl. A többi nagy szerepet 

252 cste 0 után 7-65 és 2-41 ijedten Tokár Irén. / Ilyen alapon jelentette annak idején Horváth Gyuláné, Hunyadi Zsóf, 

- Azért kérem, mert kegyed a kórház Tokár Irén elhalálozását. Gyémánt Cili, Mayer Matijd, Mayer 

; huszonkét esztendő óta halott. Ha ez kíderül, akkor majd megin Mariska, Bajtai János, Vajda Osz- 
A ezerkesztésért és kiadásért ! Toká k : . * Irénnek ; j ; j 

föszerkesztő felel okár Irén, aki jár, kel, eszik, ditják az eljárást Tokár Irénnek kár, Gyöngyösi István, ifj. Dóczy 

alszik, dolgozik, beszél, sehogy sem halottaiból való feltámasztása és Lajos, Szántó Lajos, Békési Gyula, 

í akarta elhinni, hogy ő halott volna. másodszori - ezuttal papiron - Rajeczky József, ifj. Bodor János, 

A .Vicierla' ayomda syomása 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai in- 

Raics Aurél anyakönyvvezető azon- 
ban megmutatta neki a hivatalos 
bejegyzést. A megfelelő rubrikák- 

való megszületése iránt. Ha ez meg- 

történik, akkor Tokár Irén, aki ha- 

lott korában vigan élte világát, 

Glázer Arnold, Páger János, Dóczy 

István és Biebel Antal játszák. A 
darabot Horváth Gyula rendezte, 

tézet jelenti: Változó időjárás ban olvasható: Tokár Irén, született majd szépen házasságot köthet. Ad- a táncokat pedig Tényi Irén ta- 

várható nyugat felőli szelekkel, 1000 január 22 én Temesvárott a dig mint élő halott jár az emberek nitotta be. A zenekart Molnár 

helyenkint csőkkel lényeges hő- Fröbl-utca a1. szám alatt és a kór- között. Ernő vezényli és a sugást Biró 

sülyedés nélkül. 

- Nyugalomba vonult bankigaz- 

gató. Novotny Károly, a Bánáti 

Bankegyesület igazgatója, negyven 

esztendei bankszolgálat után szep- 

tember elsejével nyugalomba vonul. 

Novotny Károly 1892-ben kezdte 

meg pályafutását a Temesi Agrár 

Takarékpénztárnál, ahonnan nyolc 

év mulva mint főkönyvelő átlépett 

az akkori Délmagyarországi Gazda- 

sági Bankhoz. amely később a Sváb 

Központi Bank nevet vette föl, 

majd néhány év előtt fuzionált az 

egy intézetnél 

jegyző, 

i
 

vesztette. 

nehéz munka után sikerült a tüzet 

Aradi Polgári Takarékpénztárral és 

ettől kezdve a Bánáti Bankegyesü 

let nevet viseli. Novotny Károly, 

aki harminckét esztendő óta ugyan- 
van, 1907-ben cég- 

1911-ben pedig igazgató 

lett. A Bánság gazdasági életében 
kiváló szerepet vitt mindenkor és 

különösen a parcellázás terén szer- 

zett érdemeket. 

- Bizottsági ülés. A városi ker- 

tészet és erdőgazdaság müködésé 

nek ellenőrzésére alakitott polgári 

bizottság csütörtökön, junius 2-án 
este hat órakor a városházán ülést 

tart. 

- Tüz egy szénzüzletben. A mult 

éjszaka Budapesten a Szent János- 
téren egy szénkereskedésben tüz 

támadt A kivonult tüzoltóság be- 
hatolt az üzletbe, ahol hat tüzoltó a 

kifejlődött széngáztól eszméletét 

Valamennyit a mentők 

sulyos állapotban kórházba szálli- 

tották. A tüzoltóságnak két órai 

a
 

eloltani. 

ház 1910 junius 25-iki 628. számu 

Végre Kifizették a márciusi hátralékos nyugdi- 

jakat, de az áprilisira még nem került a sor 
A pénzügyminiszteriumban Bra- 

tescu Zamfir pénzügyi alminiszter 

elnöklete mellett tanácskozás volt, 

amelynek célja a köztisztviselői ki- 

fizetések és az állam részére történt 
anyagszállitmányok után járó össze- 
gek kiegyenlitésének megállapitása 

volt. A bizottság elhatározta, hogy 
a köztisztviselőknek még május hó- 

napra járó fizetési hátralékukat 

junius 1-10 napjai között egyenlitik 

ki. Junius 10-20 között kifizetik az 

anyagi és dologi kiadásokat, mig 
junius 20-30 közölt az állami be- 
vételek arányában megkezdik a 
junius hóra esedékes tisztviselői 

fizetések kiutalását. A nyugdijakról 
nincsen szó, mert azokat átutalták 

a központi nyugdijpénztár hatáskö 

rébe, a nyugdijpénztárnak pedig 
nincsen pénzügyi fedezete és igy a 
nyugdijasoknak egyelőre még nem 
jutott semmi. 

Temesvárott tegnap a nyugdijasok 
körében érthető örömet váltott ki a 
hir, hogy pénz érkezett. Negyven mil- 
ló leiről beszéltek, de ez a hatalmas 

összeg végeredményben egy millió 
leire zsugorodott össze. Égy millió 
leit adtak, - ezt az összeget is egye- 
lőre Temesmegye költségvetésében 
rendelkezésre álló összegből folyó- 
sitották - hogy a pénzügyigazgató- 

ság fizesse ki a márciusi hátraléko- 

kat A pénzügyigazgatóság összesen 
félmillió leit fizetett ki ebből a pénz- 
ből és márciusi hátralék Temes- 
várott már nincsen. Tegnap délelőtt 
a nyugdijasok százai várakoztak a 
nyugdijpénztár előtt, abban a re- 
ményben, hogy az áprilisi nyugdijat 
megkapják. Erre azonban pénz- 
hiányában egyelőre sor nem kerül- 
hetett. A pénzügyigazgatóságon hi. 
szik, hogy rövidesen pénzt kapnak 
a nyugdijpénztártól és megkezdhetik 
az áprilisi nyugdijak fizetését. 

- Temesvári mükedvelők kirán- 

dulása Boksánba. A rónáci Dalos- 

kör jövő szerdán, junius 6 án nagy 

kirándulást rendez Boksánbányára. 

Este az ottani Arany Szarvas szálló 

nagytermében a Daloskör vegyes- 

karának bevezető éneke után szinre- 

hozzák a Csárdáskirálynő operettet, 

amelyet tánc követ. 

- Májusban a halál vezetett. Má- 
jusban Temesvárott százhuszonkét 

születés volt, ezzel szemben azonban 

száznegyven haláleset fordult elő. 
A halálozások száma tehát tizen- 
nyolccal volt több, mint a születé- 
seké. Házasságot májusban a temes- 
vári anyakönyvi hivatal előtt ötven- 
két pár kötött. Ezzel szemben ugyan- 
ezen időben tizenhét válást vezettek 

Zoltán látja el. 

* Dr. Velicsek-féle fizikális diáte- 
tikus szanatórium Bocsa-Mon- 
tanán május 15-én megnyilt. Ki- 

tünő eredmények az idegrendszer, 
a légző- és emésztőszervek, 

az anyagcsere megbetegedésnél. 
Anyagcsere kurák. Edző és erősitő 
kurák. Külösen előnyös minden lá- 
badozónak. Saját tehenészet. Bocsa- 
Montana elismert klimatikus gyógy- 
hely. 50 százalékos vasuti kedvez- 

mény. 

- Stachler Adám divat-. kötött- 
és rövidáruháza átköltözött az egész 
ujonnan átalakitott és Temesvár, IV. 
Bul. Carol (Hunyadi-ut) o. sz. alatt 
levő helyiségekbe, ahol az árusitás 

a nagyon olcsón megállapitott ára- 
kon már meg is kezdődött. A Stachler 
Ádám cég közel harminc év óta, 

vevőköre, a temesvári és környék- 
beli közönség, legnagyobb megelé- 

gedésére müködik a piacon és ta- 
pasztalata, elsőrangu összeköttetései 

és sokévi gyakorlata révén abban a 
kellemes helyzetben van, hogy dus vá- 

lasztéku és jól szortirozott raktárán 
olyan árukat tart, amelyek ugy mi- 

nőség, mint izlés és ár tekintetében 
a legelőnyösebbet nyujtják. Erről 
mindenkinek érdeke személyesen 

meggyőződni a józsefvárosi Bulev. 

Carol (Hunyadi-ut) o. szám alatti uj 
üzlethelyiségben. 

Sakásál malyek 
veszélyeztelik! 
Küldje hozzám bárminemü 
szövetét, (térfiruhák, ka- 
bátok, stb ) lőszőrt és tollat 

- Az orsovai polgári iskola volt 
növendékeinek találkozója. A volt 
iskolatársak negyven éves találko- 
zásának megrendezése végett Müi- 
ler Adolf, a szörénymegyei Toplecz 
község jegyzője, felkéri az orsovai 
polgári iskola azon növendékeit, 
akik a negyedik osztályt 1892 ben 
végezték, hogy pente cimüket vele 
zoljék 

be az anyakönybe. Vallásváloztatást 
május folyamán kilenc esetben je- 
lentettek be. 
- Blcikli keresi a gazdáját. A belvárosi 

rendőrségen előállitottak két egyént, akiknél 

kerékpáralkatrészeket találtak. A két gyanus 

férfi a kerékpárt lopta és értékesiteni akarta. 
A rendőrség felszólitja azokat, akiknek az 

utóbbi hetekben eltünt a biciklijük, hogy a 

belvárosi rendőrprefektura 4 számt irodájá- 
ban jelentkezzenek ' 

és én azokat uj módszer 
alapján néhány nap alatt 
egyszersmindenkorra 
biztositom molyrágás ellen 

Dr. Villányi Irén 
vegyesznő 

műtisztitó és festő intézete 
Mühely: II, Klapkasor 8. 

Átveteli hely I, r Alerandri 

- Elfogott sikkasztó A rendőr- 
ség detektivei a város területén el- 
fogták Dvorák István volt tiszt- 
viselőt, akit sikkasztás miatt köröz- 

tek. Dvorák az utóbbi időben bizo- 
mányba kapott áruk eladásával fog- 
lalkozott, de az áru értékével nem 

számolt el. Átadták az ügyészség- 

nek. 



A régi okmánybélyegek kicseré- 
lése. Megirtuk, hogy a monopol- 

igazgatóság a néhai Ferdinánd 
király arcképével ellátott régi ok- 
mánybélyegeket a mai naptól kezdve 
kivonja a forgalomból. A rendelet 
értelmében felszólitották a temesvári 
dohánytőzsdék tulajdonosait, hogy 
ezeket a régi és értéküket elvesztett 
okmánybélyegeket julius elsejéig 
cseréljék be. A trafikusok összecso- 
magolták a régi bélyegeket, ezekről 
kimutatást is készitettek és várták, 

hogy ujabb értesitést kapjanak 
kicseréléséről. Legnagyobb megle- 
petésükre azután megtudták, hogy 
a bélyegeket a monopolhivatalnak 

kell beszolgáltatni, amely azokat 
Bukarestbe továbbitja, de ellenérté- 
küket, illetve az uj bélyegeket csak 
a becserélésre kitüzött határidő 
letelte után fogják kiszolgáltatni. A 
trafikosok addig várhatnak. 

Leszállitott árak mellett 
a legolcsóbban vásárol szöveteket 
és hozzávalókat a Bánság leg- 
nagyobb és legrégibb szaküzletében 

Rabong é Scbpeider 

Temesvár-Belváros, Szt. György-tér 
:: róm.-kath. püspöki palota :-: 

- Negyvenöt éves érettségi talál- 

kozó. Dicsőffy Kálmán dr. kéri 
volt osztálytársait, hogy junius 4-én 
este Budapesten a Gellért-szállóban 

jelenjenek meg negyvenöt éves érett- 
ségi találkozóra. Az osztálytársakat 
levelezőlapon hivja meg és ilyen la- 
pot Temesvárra is küldött Elek 

Károly nyugalmazott miniszteri ta- 
nácsosnak, akit azonban nem talál- 

tak. Amennyiben olvasoink közül 
valaki ismeri Elek Károly cimét, 

sziveskedjék vele a meghivást a ta- 
lálkozóra közölni. 

A kertészeti egyesület közgyülése. 
A romániai kertészeti egyesület te- 
mesvári fókja Faraudo Károly, 
a bukaresti központ elnökének ve- 

zetése alatt most tartotta meg idei 
rendes közgyülését, amelyen Kau- 
rek Alajos, a központ vezetőségé- 

nek tagja is résztvett. A fiókegye- 
sületnél ez alkalommal 70 nél több 

szakkertész kérte felvételéet. A fiók 
vezetőségét egyhangulag választot- 
ták meg és pedig: Vezetőelnök: 
Demetrovici Mihály, ügyvezető el- 
nök: Agátsy János, alelnök: Janszky 

Béla, r. titkár: Schlagetter József, 
2. titkár: Kühn Alajos, pénztáros: 

Haasz György, könyvtárnok és szer- 
tárnok: Bauer György, ügyész: 
Körner József dr., ellenőrök : Neszt- 

ler János és Reichelt Károly. A 
választmányban mint alosztályok 
képviselői szerepelnek: Bozsits Du- 
sán, Wendelin Rezső, Katzenmayer 

Péter és Dernay Károly. 

* Kedvezményes utazás Bndapestre. Buda 

pesten a Nemzeti Vadászati Védegylet a Vi- 
gadóban junius hatodikáig bezárólag agancs 

és vadászati trofea kiállitást rendez. A kiálli- 
tásra kedvezményesen lehet utazni a magyar 

határtól és pedig első osztályon második osz- 
tályu egész jeggyel, második osztályon har- 

mad osztályu menetjeggyel, harmadik osztá- 
lyon pedig tél másodosztályu jeggyel. A ked- 

vezményes utazásra jogositó igazolványok be- 
lépőjeggyel együtt a Déli Hirlap kiadóhivata- 

lában kaphatók. Darabja 120 lei. A fenti ked- 
vezmények a Budapestről való visszautazásnál 
is fennállanak. 

- Védekezés a kolumbácsi legyek 
ellen. Megirtuk, hogy a kolumbácsi 
legyek ujból felléptek a Bánságban 
és mindenfelé igen nagy károkat 
okoznak. Egyik olvasónk közli, hogy 
az állatokat a kolumbácsi legyektől 
leginkább ugy lehet megvédelmezni, 
hogy az állatokat bedörzsöljük bü- 
rökkel, vagy pedig beléndekkel. Az 
igy bedörzsölt állatokra a kolum- 
bácsi légy nem száll rá. 

Hagyjatok fel minden reménnyel 
fi, akik ide belépfek..... 

Jelentettük, hogy a szegény em- 

berek bankja, a városi zálogház, 
megszüntette müködését. Erre a zá- 
logházat igazságügyminiszteri ren- 
delet kényszeriti, amely a törvényes 

kamatokon kivül semmiféle illeték 
szedését nem engedi meg. Már pe- 
dig enélkül a sokféle költséggel dol- 
gozó zálogház müködése lehetetlen 
ráfizetés nélkül. Németországban, 

ahol valóban nagy szociális érzék- 
kel védelmezik meg a közönség ér- 
dekeit, a zálogházak huszonnégy 
százalékot szednek. 

A temesvári városi zálogházba 
tegnap reggel - mint más napokon 

is - már nyolc órakor egymás ke- 

zébe adták a kilincset a szegény 
emberek, akik szegényes holmijukat 

hozva magukkal, egy kis kölcsönt 
akartak maguknak szerezni. Jött iz- 
gatottan egy férfi, aki sebtiben le- 
tette a pultra a csomagot, amit 
magával hozott. Egy egész család 

nak téli ruhája volt a batyuban. 

Kérem szépen, mondotta 
lihegve, tegnap az iskolából 
haza küldték a gyermekemet, mert 
a tandija még nincsen kifizetve. Ha 
most reggel nem fizeti ki, elveszett 
a tanéve. Itt kint várakozik a lányom, 

hogy átadjam neki a pénzt, melyet 

ezekre a téli kabátokra és egyéb 
ruhára kapok. 

A szegény ember ugy áll, mintha 
fejbe csapták volna, amikor közlik 

vele, hogy zálogtárgyakat nem fo- 

gadnak el és kölcsönt nem adnak. 
Miközben a ruhanemüt visszakötözi 
a nagykendőbe, könnyel telik meg 
két szeme. Busan és tántorogva 
megy ki. 

Utána nemsokára öreg anyóka 
tipeg be. Régi divatu párnahuzato- 
kat, egy ezüst gyertyatartót és két 
ezüstkanalat hoz. Özvegyasszony. 
Nyugdijas, de már hónapok óta 
hiába vár a nyugdijára. Minden hi- 
tele már kimerült. Vasárnap evett 
utoljára. Kenyérre kellett volna egy 
kis pénz. Reménytelenül távozik és 
elmenőben kérdezi: merre vannak 
az ószeresek? Azoknak akarja jobb 
időből megmentett drágaságait el- 
adni. 

Harmadiknak hivatainokember 
nyit be. Három-négy zsebből egy- 
másután kirak a márványlapra egy 
csomó ékszert. Mind családi darab. 
Megér vagy huszezer leit. Néhány 
ezer leit akar, sürgősen kell. Egyik 
családtagján veszedelmes idegbaj 

tört ki. 
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A zálogház sirfelirata 

- Orvosi tanácsra még ma el 
kell szállitanom - mondja - a ko- 
lozsvári klinikára, mielőtt késő lesz. 
Ugyanaz a reménytelenség, ugyan- 

az a lehangoltság, amikor meg- 
tudja, hogy hiába jött. 
És egymásután jönnek és éppen 

ugy egymásután mennek az embe- 
rek. A legtöbbnek kenyérre kellene 
a pénz, másnak lakásra, van olyan, 
akinek orvosságra. De nincsen pénz, 
nincs, nincs. 

A városi zálogházban csak ki- 
váltásokat lehet eszközölni. De ki- 
nek van ma pénze, hogy elzálogo- 
sitott holmiját kiváltsa? Meghosz- 
szabbitásokat nem lehet végezni. A 
kiváltatlan tárgyakra junius hónap- 
ban kitüzött árveréseket nem tart- 
ják meg. A városi zálogházból ma 
mindenki csalódva jön ki. Máskor 
egy kis pénz birtokában vigasztaló. 
dást, megnyugvást hoztak maguk- 
kal innen az emberek. Ma a be- 
járat fölé oda lehetne függeszteni 
Dante szavait, amelyeket a nagy 
költő a pokol kapujára irt halha- 
tatlan müvében: 

- Hagyjatok föl minden remény- 
nyel, ti, akik ide beléptek! 

k e. 

- A buziási önkéntes tüzoltótes- 
tület junius 18. és 19. napjain űnnep- 
li fennállásnak ötvenedik évforduló- 
ját. A nagymultu egyesület jubileu- 
mán a temesvári és más környék- 
beli városok önkéntes tüzoltóegye- 

sületei is résztvesznek. A jubileumi 
ünnepség junius 18 án délután kez- 
dődik, este Pattyánszky Elemér- 
né zászlóanya tiszteletére szerená- 
dot rendeznek és este ismerkedési 
estély a Modern étteremben. Junius 

19-én zenés ébresztő nyitja meg az 
ünnepség második részét, amelynek 
keretében az egyesület zászlaját uj- 
ra beszentelik. A másodnapi ünnep- 

ség programján diszfelvonulás, köz- 
gyülés, sportmérközés és este tánc- 
mulatság szerepel. 

* Vaniss László dr. fogorvos ren- 

delőjét áthelyezte I., Telbisz (Börze)- 

utca s. 

- Gambrinus ünnepély. Vasárnap, 
junius 5-én a romániai rózsakedve- 

lők egyiete a Tiszti Kaszinó termei- 
ben és a nagyterraszán nagyszabásu 
Gambrinus- ünnepélyt rendez. 

Buziási Phönix 
ásványvizet 

Üdit Gyógyit 

Kapható minden jobb ven- 

déglőben és kereskedésben. 

- Erettségi találkozó. A temes- 
vári felső kereskedelmi iskolában 
1912-ben érettségizett, volt osztály- 

társakat kérjük, hogy a huszéves 
találkozó programját megbeszélendő. 
jőjjenek el junius hó negyedikén, 
szombaton este tiz órakor az Elite- 
kávéház kerthelyiségébe. Vidéken 
lakók közöljék címüket Osztoia 
Metod C. F. R. osztályfőnökkel. 

(Timisoara, Str. Milano 5. Park- 
szanatórium mellett.) 

-ÁA Ripensia a legutóbbi kolozs- 
vári győzelem után Gyulafehérvárott 
az Unirea csapat ellen játszott pro- 

paganda-mérkőzést, amelyet 5:I (2:1) 

fölényes eredménnyel megnyert. 

- Megegyezés az erdélyi katolikus 

státusvagyon ügyében. Római jelen- 
tés szerint Vatikánvárosban Pa- 
celli biboros államtitkár és Pop 
Valér dr. román igazságügyminisz- 
ter között megállapodás jött létre, 

amely a Vatikán és Románia között 
fennálló konkordátum kilencedik fe- 
jezetére vonatkozik. Az Osservatore 
Romano szerint ez a megegyezés 
megszünteti azt a nézeteltérést, 

amely az erdélyi katolikus státus- 
vagyon kezelésére vonatkozik. A 
megegyezés részleteit csak a román 
kormány által történt jóváhagyás 
után fogják nyilvánosságra hozni. 

ELSŐRENDÜ-SZÁRAZ 

VERSENYKÉBES oLcsó 5Ro 
seaKRÁlEREn reevás 

* Szeplőit, májfoltjait eltünteti a 
higanymentes Depigmin 
arcviz. Kapható kizárólagosan a 
Mária gyógytárban a Mária szo- 

borral szemben. Utánzatoktól óva- 
kodni. 

Munieanu Zsófia temesvári 
hangversenye. Munteanu Zsófia, 
a kiváló hangversenyénekesnő, ju- 
nius negyedikén este kilenc órakor 
a Tiszti Kaszinó nagytermében tartja 
egyetlen temesvári hangversenyét 
A muüvésznőt zongorán Tolnay 
Béla zongoramüvész kiséri. A hang- 

verseny müsorán Mozart, Brahms, 
Wolf Hugo, Strauss Richárd, Ske- 

letti. Jora, Zirra, Bradiceanu és Dima 
müvei szerepelnek. Jegyek elővétel- 
ben 60, 40 és 20 leies árakon a szin- 
házi pénztárnál válthatók. 

Mozik műsora 
Belvárosi Capitoi mozi: N. ö 

(Beszélő film.) zt 
Forum mozi: 

film.) 

Gyárvárosi Apolló mozi: Ketten egy autón. 
(Beszélő film.) 

lózsefvárosi Tivoli 
Casanova (Beszélő film.) 

A szerelem foglya (Beszélő 

mozi: Malek mint 

Szerkesztői üzenetek 
1. 1 erzséhetvárosi nyugdijas. Villanyvilá- 

gitási panasza ügyében sziveskedjék bármely 
nap délután négy óra után szerkesztőségünk- 
ben megjelenni. 

Dr. Heymann, Besica. Nagy utánjárással 
csak most tudjuk önnek a kivánt cimet meg- 
küldeni Heroldo de Esperanto, Köln a. Rhein, 
Brüsslerstrasse Nr. 94, Germania. Ez egy heti- 
lap Nagyon elterjedt. Esperanto ügyekben 
sziveskedjék ránk való hivatkozással a követ- 
kező cimre irni: Csapó Gyula, Timisoara, 
III. Str. Ciprian Porumbescu 18. Csapó ur az 
esperantó világszövetség temesvári delegátusa 
és minden kérdésben szivesen szolgál fölvilá- 
gositással. 

vVarrógép jeligére cim van a kiadóhan. 

Ha Budapestre jön, azát 
A az ielmé- 

fi 

281570L 
mert elcsó áron aya 
mindent: szép szobát, 
kitünő ellátást és szóra- 
kozást, hisz ugy a dél- 
utáni teánál, mint az ssai 
vacsoránál tánc van. 

Mindezt (szobát teljes ki- 
tünő ellátással) - a szoba 
fekvésétől föggőleg - 
már napi 1a"- pengőéct 
kaphatj 
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Hádiló 
Szerda (junius 1.) Bukarest. 1 óra: Gramo- 
f 2 óra: Gramof .6 óra: Tarka- 

hangverseny. 7 óra 10: Szórakoztató zene. 8 

ra 40: Énekhangverseny. 9 óra: Zongorajáték. 
9 óra á4b: Fuvolahangverseny. 10 óra 16: Cselló- 

hangverseny. Budapest. 10 óra 15: A második 

honvédgyalogezred zenekarának hangversenye, 

közben hirek. 2 óra: Déli harangszó az Egye- 

temi templomból. 2 óra 5: Veszprémi Farkas 

Vince és cigányzenekarának hangversenye, 

közben hirek. 3 óra 15: Népiskolai testnevelő 

tanfolyam. 4 óra 465. Árfolyamhirek. 6 óra: 

Tót kurucok II. Rákóczi Ferenc szabadság- 

harcában, Haller Jenő dr. előadása. 6 óra 45: 

Hirek. 7 óra: Filotás Ferenc előadása: Ujirá- 

nyok a vivósportban 7 óra 25: Gramofonzene. 

% 9 óra 10 A Kerntler- Országh-Friss-trió 

hnhangversenye. 10 óra 10: Tóth László dr. elő- 

adása: A magyar lélek és a magyar tenger. 

10 óra 40: Az operaház tagjaiból alakultzene- 

kar hangversenye Szabó Lujza és Szedő Mik- 

lós közremüködésével. 12 óra 10: Hirek. 12 

óra 30. Farkas Jenő és cigányzenekarának 

hangversenye a Spolarics-kávéházból. Bécs. 1 

óra 30: Zenekari hangverseny. 2 óra 40: Gra- 

mofonzene. 3 óra 10: Gramofonzene. 7 óra: 

Zenekari hangverseny. 8 óra: Népdalok. 10 

óra 15: Szórakoztató zene. 12 óra: Tánczene 

Belorád. 12 óra 45: Gramofonzene. 2 óra ő: 

A rádiózenekar hangversenye. 6 óra: Gramo- 

fonzene. 7 óra: Szórakoztató zene. 8 óra 5ő: 

Kávéházi zene. 9 óra 30: Gramofonzene. Lan- 

genberg. 7 óra: Délutáni hangverseny. 10 óra: 

Zenekari hangverseny. 11 óra 15: Daljáték 

előadása 12 óra 45: Hirek, utána cigányzene 

Budapestről. Milánó. 9 óra: Könnyü zene. 10 

óra 30: Gramofonzene. Prága. 9 óra: Fuvós- 

zenekar hangversenye. 10 óra 1ő: Kamara-jazz. 

Róma. 10 óra: Gramofonzene. 10 óra 45: Opera- 

előadás. Stockholm 10 óra: Operettrészletek. 

12 óra 20: Tánczene. Strassburd. 8 óra 30: A 

rádiózenekar hangversenye. 10 óra 15: Gra- 

mofonzene. 10 óra 45: Szimfonikus hangver- 

seny. 12 óra 30: Tánczene Varsó. 9 óra 865. 

Gramofonzene. 10 óra 15: Karének. 10 óra 55: 

Szakszofon és banjozene. 11 óra 30: Zongora- 

hangverseny. 12 óra: Tánczene. 

Csütörtök (junius 2) Bukarest. 1 óra: Gra- 

mofonzene. 2 óra: Gramofonzene. 6 óra: Ro- 

mán és könnyü zene. 7 óra 10: Zenekari hang- 

verseny. 8 óra 40: Gramofonzene. 9 óra: Szim- 

fonikus hangverseny 10 óra: Szórakoztató 

zene. Budapest. 11 óra 1ő: A Szervánszky 

szalónzenekar hangversenye, közben hirek. 2 

óra: Déli harangszó az Egyetemi templom- 

ból. 2 óra 5: A rádió házikvintettjének hang- 

versenye, közbenhirek. 4 óra 45: Árfolyamhirek. 

6 óra: B. Czeke Vilma mesél. 6 óra 46: Hirek. 

7 óra: Gazdasági előadás. 8 óra 30: Zenekari 

hangverseny Halász Fischer Anny (hegedü), 

Dalmáth Lenke (zongora) és Teichmann Irén 

(ének) közremüködésével. 9 óra 30: Magyari 

Imre és cigányzenekarának hangversenye. 10 

óra 30: Dalol a kalapács cimű életkép elő- 
adása a studióból. Utána gramofonzene. Bécs 

1 óra 30: Zenekari hangverseny. 2 óra 40.: 

Gramofonzene. 3 óra 10: Gramofonzene. ő óra 

30. Szórakoztató zene. 6 óra 20: Gyermekóra. 

7 óra: Délutáni hangverseny. 9 óra 40: Jazz- 

band. 11 óra 10: Operarészletek. 12 óra 30: 

Zenekari hangverseny. Belgrád. 2 óra 5: A 

rádiózenekar hanversenye. 6 óra: Gramofon- 

7 óra: Operettrészletek. 8 óra 56: Népdalok 

9 óra 30: Énekhangverseny. 12 óra 60: Kávé- 

házi zene. Langenberg. 7 óra: Délutáni hang- 

verseny. 12 óra 20: Zenekari hangverseny. 1 

óra 15: Kávéházi zene. Milánó. 9 óra 5: Ze. 
nekari hangverseny. 9 óra 30: Gramofonzene. 

10 óra,i5: Gramofonzene. Prága 9 óra: Ének- 

hangverseny. 10 óra: Vonósnégyes hangverseny. 

10 óra 30: Népszerü zene. 11 óra 30: Kerin- 

gők két zongorán. 12 óra 20: Szórakoztató 
zene. Róma 10 óra 45: Arrigo Serato hegedü- 

hangversenye. 12 óra 30: Szórakoztató zene. 

Stockhoim. 10 óra: A rádiózenekar hangver- 

senye. 12 óra: Tarka óra. Strassburg. 8 óra 

30: A rádiózenekar hangversenye. 9 óra 45 

Szórakoztató zene. 10 óra 45: Varsó. 10 óra 
16: A filharmonikusok hangversenye. 12 óra 

35: Tánczene. 

Az ipari munkaadók szindikátu- 

sának küldöttsége Veterány Viktor 
dr. ügyész és Gazda József titkár 

vezetésével felkereste Zlatescu pénz- 

ügyigazgatót. A köldöttség kérte, a 
pénzügyigazgató utasitsa az adóki- 
vető bizottságokat, hogy tizenhat 

százalékos kereseti adót fizető és ezt 
az egyenes adó kivetési ivével igazoló 
iparosokat a forgalmi adó alól men- 
tesitsék. Ebben az ügyben az ipari 

munkaadók szindikátusa közbenjá- 

rásért Furlugeanu Oktáv várme- 

gyei prefektushoz is fordul. 
További panasza az iparosságnak 

az is, hogy az adótárgyalásra vala- 

mennyi iparos reggel nyolc órára 

gazdaság 

Iparosok panasza a forgalmi adó 

kivetése és az adóftárgyalásokra 
való idézések miatt 

szóló idézést kap. Ezzel szembensokra 

csak órák multán, vagy csak délu- 
tán kerül a sor. Még kellemetlenebb 

ez az eljárás azoknál a vidéki ipa- 
rosoknál, akiket más községbeli adó- 
hivatalhoz idéznek meg az adókivető 
bizottság elé. Ezek gyakran egy 
egész napot töltenek el várakozással, 

amig a sor rájuk kerül. Helyes az 
volna, hogy az adófizetőket csopor- 
tonkint idéznék meg a nap bizonyos 

órájára és akkor egyiknek sem kel- 
lene felesleges várakozás miatt 
anyagi kárt szenvedni és időt ve- 
sziteni. 

7. OLDAL 

Törölték az államvasut költség- 

vetésének jelentékeny részét. Le- 
vefre Gaston, francia vasuti pénz- 

ügyi szakértő, aki az államvasutak 

igazgatóságának tagjaival átvizs- 
gálta az államvasutak költségvetését, 
jelentékeny törlések eszközlését hozta 
javaslatba. A vasuti mühelyeknél 

eszközlendő befektetésekből 240 mil- 
lió leit töröltek, mig a pályafentar- 
tási költségeket negyven millió leiel 

csökkentették. Ezenkivül más törlés 
is történt. 

A Temesvár és Arad közti ut 
helyreállitása. Az utóbbi napokban 
sokat foglalkoztatta a várost a Te- 
mesvár és Arad közti országut el- 

hanyagolt volta. Ebben az ügyben 

Furlugeanu Oktáv prefektus és 
Grofsorean Kornél dr. főpol- 

gaármester a napokban a Temesvá- 

rott tartózkodott Valcovici Vik- 
tor közmunkaügyi miniszterrel is 

tárgyaltak. A főpolgármester meg- 

bizta Angerbauer Roland dr. 
városi tanácsnokot, hogy dolgozzon 
ki ennek az országutnak a helyre- 
állitása ügyében a szakértők bele- 
vonásával memorandumot és irjon 

át a vármegyei prefekturára, az 

aradmegyei prefekturára, az aradi 
városházára, valamint a temesvári 

és aradi kereskedelmi és iparkama- 

rához és mind.zeket kérdezze meg, 

hogy az utnak a helyreállitásához 
szükséges hat.hét millió leiből 
mennyit hajlandó magára vállalni. 

Gabonaárak magánárfolyama. Bu- 

za 340-345 lei, tengeri 250, zab 225, 

árpa 320, burgonya 105, tökmag 675 

és korpa 180 lei száz kilónkint. 
Lucernamag 20, lóheremag 40, ken- 

dermag 7.50 és bab 4.50 lei kilón- 

kint. Az irányzat az összes termé- 

nyekben lanyha. 

ulálvonat 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

Ita: A. G. Criffitas 
Forditotta: Vécsey Leó 

1. folytatás. 
E szavakkai nemzetének ösztönös 

udvariasságával meghajolt az ifju 
hölgy felé, aki e pillanatban tünt fel 
sápadtan és feldult arccal a fülke aj- 
tajában. Egy percig figyelte a folyo- 
són lázongó utasokat, aztán szó nél- 
kül visszavonult és becsukta maga 

mögött az ajtót. 
Nem sokkal később az ellenőr meg- 

adta a jelt és a vonat ismét megin- 
dult. Most már közel jártak Páris- 
hoz és egy rövidke félóra mulva meg- 
érkeztek a lyons-i pályaudvarra. Itt 
az utasok tömege kiözönlőött az ex- 
presszvonatból, - a legtöbbje mit 

sem sejtett - és eltüntek a kijárato- 

kon. Csak a hálókocsi utasait nem 
engedték kiszállani. Alig, hogy a vonat 
befutott, vasuti alkalmazottak szállták 

meg a lépcsőket és mindenkit felkér- 

tek, hogy maradjon nyugodtan a he- 
lyén. Majd rendőrök érkeztek és alig- 
hogy a pályaudvar üvegcsarnoka ki 

űrült, tudtára adták a hálókocsi uta- 
sainak, hogy egyenként és külön 
külön elhagyhatják a kocsit, de nem 
szabad semmit sem magukkal vinniök. 
Minden csomagjuk és bőröndjük ott 
marad a fülkében és az utasokat 
külön-külön egy-egy rendőr kiséreté- 
ben elvezették egy nagy és kopár 
váróterembe, amit kétségtelenül az ő 
ogadtatásukra készitettek elő. 

ltt azután leültették őket a már 
előkészitett székekre, amelyek tekin- 

1 télyes távolságra állottak egymástól. 
Valamennyien határozott parancsot 

kaptak, hogy sem szavakkal, sem 
jellekkel nem szabad érintkezniök egy 
mással. Egy kék és vörös egyenruhá- 
ba öltüzött marcona tekintetü, hatal- 

mas bajuszu rendőr örizte őket a 

várószoba kőzepén, karbafont kezek- 
kel, szigoruan összeráncolva homlo 

kát és bajuszát rágcsálva. 
Utolsónak hoztak be a kalauzt, akit 

még sokkal inkább fogolynak tekin 
tettek, mint a többieket, mert melléje 
külön rendőrt állitottak. Más jelek is 

mutatták, hogy őt különösen erősen 
gyanuba fogta a hatóság. Ez azonban 
nem valami nagyon hatott rá, mert 

mig a tőbbi utas arcán tisztán kiraj 
zolódott a kétsébeesés, - mindegyik 
olyan volt, mint az aggodalom meg- 
elevenedett szoborképe - addig a 
kal uz mozdulatlanul és egykedvüen 

ült a helyén. Ostoba és lusta arcki- 
fejezéssel olyan volt, mint akit éppen 
az előbb ébresztettek fel jóizü álmá- 
ból és minden pillanatban kész arra, 
hogy folytassa a szundikálást. Szem 
melláthatólag keveset törődölt a körü- 
lötte folyó dolgokkal. 

Időközben az egész hálókocsit, 
mindenestül, az áldozat holttestével 

együtt egy mellékvágányra tolatták és 
négy szuronyos rendőrt állitottak mel 
léje. A kocsi ajtaját egyelőre lepecsé- 
telte a hatóság, hogy abban minden 
ugy maradjon, ahogy volt, amig 
megérkezik a Chét dela Surete, hogy 
szakértő szemmel átvizsgálja azt. 
A pályaudvar elcsendesedett, min 

den és mindenki a hatalmas rendőr- 
tisztviselő érkezését várta.. 

II. FEJEZET 

Az első kihallgatás 

Flocon, a detektivtőnök, koránkelő 
ember volt, a legelső a hivatalban, 

Szük, fekete 
tisztaságu 
hóna alatt cipelte a szabályzati vagy 

matban levő ügyek fontos dokumen- 
tumaival. Mindent egybevetve, rend- 
szerető, pontos és csinos emberke volt ! 

aki már reggel 

volt 

7 órakor a helyén 

Egy sarokházban lakott a Rue des 
Arcs-en, amely a prelektura közelé 

ben volt. De még most is, ebben a 

kora reggeli 

terraszon, 

talnokokkal, 

órában, tökéletesen és 
rendesen volt öltözve, mint ahogyan 
az a fontos állásu hivatalnokhoz illik. 

kabátot és makulátlan 

viselt; fehér nyakkendőt 

hivatalos aktatáskát, amely tömve volt 
tudósitásokkal, jelentésekkel és folya- 

nyugodt és szerény magaviseletü, sze 
lid és gondolkodó arccal, amelyben 

sebességgel száguldott keresztül Pá- 
ris uccáin. 

Már az állomáson kivül, a széles 
szembetalálkozott a hiva- 

akik röviden előadták 

neki a tényállást, már amennyire tud- 

tak róla és amennyit már az olvasó 
is ismert az előbb elmondottakból. 

- Az utasokat visszatartották? - 

kérdezte sietve Flocon 
- Csak azokat, akik a hálókocsi- 

ban utaztak... 

- Puff! Az összes utasokat vissza 

kellett volna tartani, legalább is ad- 
dig, mig felirják a nevüket és a ci- 
müket. Ki tudhatja, hogy mi mindent 

tudtak volna ezek vallani ? 

két apró menyétszem hunyorgott és 

pislogott az aranykeretes 

dolga, ha nyomon volt, vagy már 

közeledett sz ellenség, akkor olyan 

vad és heves tudott lenni, mint vala- 

mi véreb. 
Éppen helyet foglalt asztalánál és 

rendezni kezdte az iratait, - amelye- 

ket, miután rendszerető ember volt, 

gondosan, esetenként szortirozva tar- 
togatott a Figaro-nak egy-egy régi 
példányába takargatva - amikor a 
teleftonhoz hivták. Nagy szükség volt 
szolgálataira - mint ahogyan már 

tudjuk - a lyons-i állomáson. A je- 
lentés a következöképpen hangzott: 

„Gyikosság történt a 45. sz. vo- 
naton. Egy uriembert meggyilkol- 
tak a hálókocsiban. Valamenyi utast 
visszatartottuk Azonnal kéretjük a 
detektivtőnök urat. Nagyon fontos! 
Pár perc mulva előállt a gépkocsi 

és Flocon Galipaud-dal és Block-kal, 
a két szolgálatban álló rendőrfelü- 
gyelővel együtt, a lehető legnagyobb 

pápaszem 
mögött. De hogyha a dolgok nem 
haladtak jól, ha gonosztevőkkel volt 

Erre a hivalalnokok azt felelték, 
hogy miután a büntényt valószinüleg 
azalatt követték el, mig a vonat moz- 
gásban volt, tehát csakis a hálókocsi 
utasaira irányulhatott a gyanu. 

- Az embernek sohasem kell hir- 
telen következtetniel - mondta a fő- 
nök kapkodva. - Helyes! Most mu- 
tassa meg nekem a vasuti menetleve- 
let, a hálókocsiban lévő utasok lis- 

táját! 
- Nem találjuk, uram! 
- Lehetetlen! Hiszen a kalauznak 

az a kötelessége, hogy az utazás vé- 
geztével leadja azt a feljebbvalóinak 
és a - ftörvény nevépen - nekünk. 
Hol van a kalauz? Őrizetben? 

- Természetesen, uram! De vala- 
mi baj van vele 
- Azt gondolhattam volna. Sem- 

mi ilyenféle dolog nem 
meg anélkül, hogy a vasutas ne tud- 

jon róla. Ha ő teljesitette a köteles- 
ségét, - hacsak nem . . . természe- 
tesen abban az esetben, ha de 
kerüljük el az elhamarkodott gyanu- 
sitásokat 

(Folyt. köv.) 

történhet 
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APRÓHIRDETÉSEK 
Az apróhirdetés olcsó és eredményes 

Házasság Adás-vétel 
Arvaleány 

vagyok, földbirtokos családból. Férj- 
hez mennék. Hozományom földbir- 
tok, ház, készpénz. Fényképemet, 
cimemet megküldheti NAGY JENŐ, 
Budapest, Rákocziut ötvenhét/b. 

Alkalmazás 

Lapárusitók 
azonnal felvétetnek 

magas iutalékkal 
Jelentkezni a 

Déli ezfirlag 
KIADÓHIVATALÁBAN 

XXXXXXXXXXXXXXI 

Elsőrendiü fehérnemü 
vasalónő 

felvétetik, aki a chemis vasaláshoz 
is ért. Granatir festőde III., Király- 
utca 101. (e56) 

Önálló masamodnó 
azonnalra felvétetik. E. Popescu IV. 
Hunyadi-ut 15. (657) 

Mindenes szakácsnőt 
ki jól főz és egy szolid ügyes szoba- 
lányt éves bizonyitvánnyal felveszek. 
Löffler b/ház II. em. ajtó r. (659) 

Kerestetik 
egy gazdatiszt 95 hold, gazdaság ve- 
vezetése, közvetlen Temesvár mellett 
aki ért a mintagazdaság és tejgazda- 
sághoz. Ajánlatokat „Szakember' 
jeligére a kiadóba kérek. (663) 

Allást keres 

Veszek 
használt különböző butorokat, egész 
háztartásokat, ruhákat, könyveket 
és egyéb háztartási cikkeket csak 
készpénzért. IV. Frőbl u. 28 (régi 

Hálószoba 
és egy elegáns „Opel gyermek- 
kocsi olcsón eladó. Ábrahámné, I., 
Str. Alba Iulia 7. II. em. (664) 

Férfi és női ruhák, 
kabátok és cipők jó állapotban ol- 

szám) ajtó 3. az udvarban. (620) csón eladók. - Liget uto. I. 4. (622) 

I15 
leiért 

leiért egyszer 

egész hétig 
á 
[/ 
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HIRDETJÜK KIADÓ LAKÁSÁT! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

Butorozott szoba 
külön bejárattal 

folyóvizzel 

azonnal 

(parkra néző, szép világos, 
distingvált urnak) 

Gyárváros, Liget-ut ő. 
I. em. 2. sz. Neptun fürdő 

mellett. 

Butorozott szoba 
külön bejárattal 

folyóvizzel 

azonnal 

Belváros, Bulv. Diacono- 
vici Loga 4/40. 

Butorozott szoba 
külön bejárattal, fürdő- 
szoba használattal és 

teljes ellátással 

junius 1-re 

Józsefváros, Horváth Bol- 
dizsár-utca 6/I. em. balra. 

Butorozott szoba 
külön bejárattal 

azonnal 

Kisoda, X. utca 10 szám 
5-ös villamos megállónál. 

Gyermektelen házaspár 
tiszta és megbizható, házmesteri 
állást keres. IV., Pályasor 26. (563) 

Apolónőnek 
azonnalra ajánlikozik középkoru öz- 
vegy nő, hosszabb bizonyitvánnyal, 
vidékre is megy. Illéséknél II. Há- 
romkirály-utca 20. (530) 

Házvezetőnőnek 
ajánlkozik megbizható, komolyabb 
nő, kisebb háztartásban az összes 
házi munkákat vállalja. Cim a kiadó- 
ban. (650) 

Mindenes szakácsnő 
ki jól főz, éves bizonyitványokkal 
állást keres. Cim a kiadóban. (661) 

Mindenes leány 
ki a főzéshez ért állást keres. Cim 
a kiadóban. (660) 

Gyermekeket a délelőtti 
órák, nyári szünidőre elvállal francia 
svájci nő. Cim a kiadóban. (622) 
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HotelBrata Bacuresti 

CRIVITEI 130 

Pár lépésnyire a Gara de Nordtól 

Garantált tiszta szobák ! 

:: Olcsó arak! 

Bánvátiak falálkozóbelye 

szoba-konyha 
(élsouterén) 

(650 lei havibér) 

azonnal 

Belváros, Bulv. Diacono- 
vici Loga 4/40. 

2 szoba-konyha 
udvari 

azonnal 

Gyárváros, Háromkirály- 
utca 14. 

szobás modern 
udvari 

augusztus I-re 

Erzsébetváros, Mühle Vil- 
mos-utca 31. 

szobás atcai, 
modern 

azonnal 

Belváros, Dom-tér 16. Bő- 
vebbet: Dr. Dobosán 
ügyvédnél Dom-tér 16. 

Józsefváros, Fröbl-utca 41 
(Bejárat a Begabalsoron) 
Érdeklődni: Weisz Gyula 
III, Begabalsor 1. 

Gyárváros, Fő utca 33/35 

szobás modern 
fürdőszobával 

azonnal 

Belváros, Str. Bogdanas- 
tilor 16. (T. M. T). 

Józsefváros, Fröbl-utca 41 
(Bejárat a Begabalsoron) 
Érdeklődni: Weisz Gyula 
III, Begabalsor 1. 

szobás utcai 
(mellékhelyiségekkel) 

amonnal 

Erzsébetváros, Korona- 
utca 13 (3-as villamos 
megállónál). 

Gyárváros, Tél- és Távirda- 
utca sarok. Érdeklődni: 
Erzsébetváros, Vörös- 
marty-utca 7. (üzlethelyi- 
ségnek is alkalmas). 

szobás modern 
augusatus I-re 

Belváros központjában 
Közelebbit: Temesvári 
Bank. 

szoba-konyha 
mellékhelyiségekkel 

azonnal 

Józsefváros, Pacsirta-u. 2. 

szobás 
azonnal 

Kisoda, X utca 10 szám 
5ös villamos megállónál. 

szobás utcai 
augusaztus Í-re 

Belváros központjában. 
Közelebbit: Temesvári 
Bank. 

Gyárváros, Fő-utca 33/36. 

Józsefváros, Dr. Braun Str. 
Mircea Voda (Missits-u.) 9. 

szobás modern 
szept I-re 

Józsefváros, Dr. Braun Str. 
Mircea Voda (Missits-u.) 9. 

szobás modern 
azonnal 

Utazó koitferek 100 lei- 
től, irattáskák valódi 
bőrből 180 leitől kezdve 

FEUER bőráruüzem Mercy- 

utca 8. (Deutsch Testvérek 
mellett). (ero) 

Ablakok 
kerettel, jó állapotban olcsón eladó. 
Szerb hitközség, Belváros, Domtér 4. 

(667) 

épitészek és épitkezők 
figyelmébe! 

160/180 méretü külső-belső be- 
felé nyiló hat-hat szárnyu, alig 
használt ablak, - közepén ajtó- 
val, - tok magasitással, üve- 
gezve, mázolva, fehérre festve 
olcsón eladó. Ugyanott „Idom" 
vasablakok különféle méretben, 
valamint vasrácsok eladók. Cim 

a kiadóban. 

Lakás 
Villanynegyedben 

teljesen uj állapotban, szép szuterén 
lakás: 1 szoba, konyha, élés- és fás- 
kamrával junius I5-re kiadó. Meg- 
tekintnető d. u. 3-5-ig. Cim a ki- 
adóban. (658) 

Püspökuton 
Mühle-kertben épült villában 2 szo- 
bás szép modern lakás több évi 
bérlefizetés ellenében kiadó. Vagy 
200.000 lei kölcsön kerestetik első 
helyi betáblázásra. - Ajánlatokat 
,Püspök-ut" jeligére kérek a kiadó- 
ban leadni. (665) 

Különbejáratu 
elegánsan butorozott szoba fürdő- 
szoba használattal kiadó. (Begabal- 
sor) 20/24. II. em. 2. (666) 

Különféle Gyárváros, Fő-utca 33/35 

4 szobás modern 
aug. I1-re 

Belváros központjában. 

Közelebbit: Temesvári 

Bank. 

Hirdesse kiadó 

lakását e rovat- 

ban 

Munkájukban támogassuk a 
vakokat ! 

Tagjaink kosár és nádszék fonással, 
házicipő készitésével, zenével és 
zongora-hangolással foglalkoznak, 
mühelyünkben mindennemü kosár 
és kerti butor javitást is vállalunk, 
levelezőlap hivásra a munkánkért 
házhoz is megyünk a n. é. közön- ség szives támogatását kéri a Va- 
kok egyletet Erzsébetváros Bosta 
utca 2. (509) 

Ha eddig még nem vetfe meg 

egyszerezze be azonnal magának 

Gyakorlati könyve- 
lési utmutató-t 
Nines többé könyvelési nehézség :-: Mindenre kész minta 

A legujabb törvények összes előirásai figyelembe véve 

Kisebb kereskedelmi és iparvállalatoknak nélkülözhetetlen l 

AnA CsSA so- IEI 
Kapható: 

DÉLI HIRLAP MADÓHIVATALÁBAN 
Vidékiek pénzben vagy bélyegben 35 leit küldjenek 

.
 

Kis gyermekeket 
vállal tartásra csekély dijazásért 
gyermekszerető özvegy. Cim a ki- 
adában. (576) 

Kiss Erzsébet 
névre szóló pirosigazolvány elveszett. 
Megtalálója a rendőrségen adja le. 

(657) 

Autó partner 
Kalácsa fürdőbe kerestetik. Indulás 
d. u. 5-kor. Cim a kiadóban. (662) 

0000000000000000000000000 
Publicatiune 

Subscrisa RADL HERMINA, 
supusa a Statelor Unite ale Ame- 
ricei de Nord, domiciliata in Timi- 
soara piata Scudier Nr 6, posesoare 
biletului de libera petrecere Nr. 
22283 eliberat de Chestura Politiei 
Timisoara, cu valabilitatea pana la 
1 Iunie 1952, aprobata de Comisiu- 
nea pentru revizuirea strainilor din 
anul 1931, pierzand biletul delibera 
petrecere, il declar nul si fara nici 
o valoare in mainile ori cui s-ar 
gasi. Radi Hermina 


